

从援疆援藏到乡村振兴

# 东润公益基金会的教育公益深耕之路

‘让少年保有梦想，让家庭充满希望，让社会享有公平。’这是东润公益基金会创始人、理事长孔东梅的初心，也是东润在公益路上的坚持。

成立七年，这个年轻的非公募基金会不疾不徐、踏实深耕教育，在新疆试点出一套可复制的专业化公益路径，如今项目遍布全国164个县市，在乡村振兴的时代背景下推动乡村人才振兴、关注青少年成长。作为伟人后代，理事长孔东梅也将目光投向红色革命老区、边疆少数民族地区，赓续红色血脉，让公益的力量点亮更多孩子的童年。



孔东梅理事长在新疆克州三中和孩子们一起

“要想真正理解和帮助一个孩子，还是要走进他们的家庭中去，你会感知到很多站在远处或高处无法感知的东西。只有在对当地环境、人文和发展现状等综合情况充分了解的基础上，再去走近孩子的内心世界，理解他们的所思、所想和所求，才能给予他们真正需要的东西。”坚持每年和团队共同下乡探访，也是她多年来一直保持的习惯。

这些走访中的感悟，也激发了她和团队，对公益项目的建构和内容设计等方面的灵感，也会促使项目不断优化、不断提升温度。

“东润启航”项目在对获奖学生描述的时候一直弱化贫困、强调优秀，为的就是保护孩子们小小的自尊心，让他们更加自信，获奖的孩子们会因为他们优秀而更加努力，而不是背上家庭困难的思想包袱。每年，项目都会到当地学校举办奖学金仪式，获得奖学金的孩子上台接受荣誉证书，这也为学校内的其他孩子起到榜样示范作用。

这样有温暖的设计也体现在东润其他项目中，比如，对困境儿童在音乐、艺术和美育方面的帮助和支持也是东润探索和努力的方向之一。

东润公益基金会发起开展的一些公益项目，也是紧密结合当地特色来策划设计。东润在美育领域尝试了4年，项目涉及到的新疆、云南乡村地区的孩子，他们发现，尤其是少数民族的孩子本身就有很好的传统优势，孩子们某些方面的艺术表现力可谓与生俱来。

孔东梅表示，美育对困境儿童的影响是潜移默化的，通过艺术能够让孩子远离孤独感和自卑感，用精神上的富足抵御物质上的贫穷。我们要做的就是帮助他们保护和传承好本民族传统的艺术文化，同时又将全新的教育理念和思维，以及人文素质方面的一些培养方式和方法逐渐带到这些边远地区，让这些要素成为他们学习成长中的一种有力补充。

千里之行积于跬步，作为一支年轻的团队，东润的公益之路刚开始，也在这其中不断思考前进。孔东梅要求东润做项目不仅在物质上提供帮助，更要追求一种温度，要了解受助人的情感和背后的家庭状况，务求细致扎实到每一个孩子的名字、每一个数字。

“从教育入手，培养和助力下一代的成长至关重要，这要求我们在具体工作中务求细致，决不是说你去做公益就是简简单单地走个过场就完了，这中间有太多需要我们踏踏实实俯下身去做的事情。”她说。（李庆）

## 让更多梦想在边疆生根发芽

时间倒退回2005年9月，孔东梅成为一名公益志愿者，远赴边疆助学，义无反顾地踏上公益之旅。深入一线的走访调研，她始终记得那里的孩子带给她的感动，自然环境恶劣，经常有极端气候出现、教育资源不足，但孩子们像是悬崖峭壁上盛开的小花，总是朝着太阳努力生长。

每一次边疆藏区的一线调研都不容易，沙尘暴、高原反应都是家常便饭，也会遇到危险的突发事件。2014年5月22日，孔东梅抵达新疆乌鲁木齐当天，发生了严重暴力恐怖案件。但为了孩子们的期望，孔东梅依然前去南疆克州的学校看望学生。她也深刻地感受到，边疆的稳定繁荣是国家发展的基石。

如何持续、专业地支持教育、培养人才，这个问题孔东梅一直在思考。经过深入调研和筹备，2015年孔东梅正式发起创立东润公益基金会，开启自己的职业化公益道路。

加强民族团结是援疆援藏工作的着眼点和着力点，而青少

年作为国家未来发展的生力军，是爱国主义、民族团结教育的重点对象。2016年，为了鼓励新疆少数民族高中生更好地学习，改善他们的生活条件，东润基金会率先在新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州开展了“东润启航”奖学金项目，这里地处南疆，属于国家“三区三州”地区。

彼时，新疆通过“奖、助、贷、勤、补、免”多位一体的资助政策，“东润启航”顺利融入当地教育政策，给奖教助学以社会力量的补充，社会资源与当地政策顺利衔接、相辅相成，与当地教育部门和学校直接合作，也让项目执行有了落地保障。

这样的合作模式得到了当地党委、政府及教育局的高度重视和大力支持。南疆试点取得效果后，“东润启航”项目扩展至北疆伊犁哈萨克自治州，实现南疆北疆双覆盖，受惠学生从高中生扩大至小学生。截至2021年底，新疆地区项目受益学生近万人，影响及覆盖数十万学生及家庭。

## 与国家发展同频共振

慈善组织作为社会力量的一分子在新的分配体系中寻找

自己合适的站位，同时在社会治理体系框架下，发挥作用、助力国家治理体系，这是慈善公益组织一直思考和实践的方向。

如何找准自身定位，孔东梅认为，在专业领域不断深耕细作的同时，更要与党中央的决策部署同频共振、与国家发展同向发力。在脱贫攻坚取得全面胜利时，东润也将目标聚焦在积极助力乡村振兴，持续开展援疆援藏工作。

2021年“东润启航”项目规模不断扩大到新疆北部、西藏、四川、青海藏区、内蒙古、云南等少数民族地区，及江西、河南、陕西等红色革命老区，已开展至全国24个省的167个县，其中国家乡村振兴重点帮扶县121个，2022年直接受益学生将达5万人，累计影响学生260万。

在此过程中，项目不断发现问题、解决问题，除了给身处困境品学兼优的学生帮助外，开始系统化的横向拓展。从单一的学生资助，到乡村教师支持、乡村阅读室建设、美育扶持体系等多点联动，尝试切入教育领域更多维度，形成项目之间的良性互动和发展。

比如在多次实地调研探访

中，发现乡村教师发展建设仍是许多乡镇急需解决的燃眉之急，如何留住人才、让优秀人才无后顾之忧的投入工作，也需要社会力量力量的介入助力。2020年，东润设立“东润益师”奖，奖励长期坚守、扎根在教学一线的优秀乡村教师。

乡村振兴的关键是人才振兴，在经济欠发达地区，优秀教师难以留存，资助一个学生可以改变一个学生的未来，支持一个老师可以改变一群学生的未来。“我们希望，让在艰苦环境中仍保初衷的老师们收获职业荣誉感，感受到社会的关注和敬意。”孔东梅说道。

## 让受助者感到温暖和自信

评判一个公益项目的好坏，规范化、精细化、透明度、可复制，都已经是毋庸置疑的标准，随着公益行业逐步成熟，让受助人更有尊严、感受到温度，也是越来越多公益项目纳入考量的软实力。

孔东梅认为，公益组织在乡村教育振兴和人才振兴方面，要想落到实处，就应该走进一线。



孔东梅理事长在四川甘孜炉霍县走访调研，与炉霍县民族寄宿制小学学生昂翁洛吾及其家人合影



“东润启航”项目资助学生新疆伊犁州伊宁市布拉克村小学巴哈德尔·艾木拉江